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ВПЛИВ ВБИРНОГО СХРЕЩУВАННЯ НА МОРФОЛОГІЧНІ ВЛАСТИВОСТІ 

ВИМ’Я КОРІВ УКРАЇНСЬКОЇ ЧОРНО-РЯБОЇ МОЛОЧНОЇ ПОРОДИ  

 

Однією з найбільш важливих ознак екстер’єру молочної худоби, у тому числі 

української чорно-рябої молочної породи, є вим’я. Завдяки проведенню вбирного 

схрещування із голштинською породою та проведенню спрямованої селекції на 

поліпшення типу і зростання молочної продуктивності, вим’я корів за останні роки 

http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/AUTO/?uri=celex:31999L0074
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зазнало суттєвих змін за величиною, структурою, ємністю та формою [1, 7]. 

Морфологічні ознаки вим’я корів детермінуються низкою генотипних і 

середовищних факторів. Серед генотипних факторів суттєвий вплив має умовна 

кровність за поліпшуючою голштинською породою [2]. Це питання набуло 

особливого значення у контексті створення та наступного селекційного поліпшення 

вітчизняних порід молочної худоби. Відмічено, що зростання умовної кровності за 

голштинською породою позитивно вплинуло на форму і величину вим’я [3, 5], тобто 

спадковість голштинської породи мала позитивний вплив на морфолого-

функціональні властивості вим’я корів української чорно-рябої молочної породи [6]. 

Відомо, що молочна продуктивність корів перебуває в прямій залежності від 

морфолого-фізіологічного стану вим’я. Підвищення умовної кровності за 

голштинською породою сприяло вірогідному збільшенню величини більшості 

промірів та індексів вим’я корів, зростанню кореляційного зв’язку між надоєм та 

більшістю морфологічних показників вим’я, а також до підвищенню рівня 

фенотипічної консолідованості тварин за показниками екстер’єру [2, 4]. 

У племінних стадах ТОВ «Сухоліське», CК АФ «Матюші» та ТОВ АФ 

«Глушки» української чорно-рябої молочної породи було вивчено морфологічні 

показники вим’я, вивчення поширеності додаткових дійок різної локалізації за 

вбирного схрещування та встановлення зв'язку середньодобового надою із 

морфологічними показниками вим’я первісток. Для проведення аналітичних 

досліджень групи тварин сформовано за принципом аналогів з урахуванням умовної 

кровності за голштинською породою, походження за батьком, лінійної належності, 

віку. Залежно від умовної кровності досліджене поголівʼ я було розділено на три 

групи: 75,0–87,4 %, 87,5–99,9 % та 100 %. 

Згідно результатів власних досліджень, за вбирного схрещування та зростання 

умовної кровності за голштинською породою морфологічні властивості вим’я корів 

досліджених стад покращуються. Найвищими показниками за більшістю промірів 

вим’я характеризувались первістки із умовною кровністю за голштинською породою 

100 %. 

В результаті власних досліджень встановлено, що за вбирного схрещування у 

первісток досліджених стад спостерігається збільшення таких промірів вим’я як 

довжина у середньому на 3,2 см, ширина –1,7 см, глибина –1,4 см і обхват – 5,9 см, а 

також зростають показники довжини і діаметру дійок 0,3 см та 0,18 см, відповідно, 

відстані від дна вим’я до підлоги – 1,0 см та спостерігається збільшення індексів 

вим’я: відносної величини – 6,8 %, відносного розміру – 2,2 % та умовної величини – 

261 у. од.. 

У стаді ТОВ АФ «Глушки» у корів з умовною кровністю 75,0–87,4 % виявлено 

сильний додатній вірогідний зв'язок між надоєм та довжиною вим’я (r = + 0,68, Р < 

0,05), довжиною дійок (r = + 0,64, Р < 0,05). У корів з умовною кровністю 87,5–99,9 % 

спостерігається середній за силою вірогідний зв'язок між надоєм та довжиною вим’я 

(r = + 0,45, Р < 0,001). Слід зазначити, що у корів даної групи зв'язок надою із 

морфологічними показниками вим’я був високовірогідним (Р < 0,001) у всіх 

випадках. У корів з умовною кровністю за голштинською породою 100 % 

досліджений зв'язок різний за напрямом. Виявлено слабкий за силою додатній 

вірогідний зв'язок між надоєм та довжиною вим’я (r = + 0,14, Р < 0,01), слабкий за 

силою від’ємний – між надоєм та довжиною дійок (r = – 0,06, Р < 0,05) та середній за 
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силою вірогідний зв'язок між надоєм та відстанню від дна вим’я до підлоги (r = – 0,35, 

Р < 0,001). 

Під час вивчення поширеності додаткових дійок різної локалізації у корів 

досліджених стад було встановлено, що проведення вбирного схрещування та 

підвищення умовної кровності за голштинською породою призвело до зменшення 

частоти багатодійковості у корів. Найменш поширеною багатодійковість була у корів 

із умовною часткою спадковості за голштинською породою 100 %. У 

племрепродукторі ТОВ АФ «Глушки» частка корів із додатковими дійками зі 

зростанням умовної кровності за голштинською породою із 75,0–87,4 % до 100 % 

скорочується із 9,0 до 6,9 %, ТОВ АФ «Матюші» – із 16 до 5,7 %, у стаді ТОВ 

«Сухоліське» – із 14,6 до 8,3 %, у середньому в трьох досліджених стадах – із 11,8 до 

6,7 %. Це свідчить про позитивний вплив голштинської породи на багатодійковість та 

поліпшення вим’я корів української чорно-рябої молочної породи. 

За частотою атрофії часток вим’я спостерігається протилежна тенденція: за 

вбирного схрещування кількість корів з атрофією часток вим’я зростає. У 

досліджених стадах у групі первісток із умовною кровністю 75,0–87,4 % виявлено 2 

корови з атрофією часток вим’я (1,4 %), із умовною кровністю 87,5–99,9 % – 21 

голову (2,5 %), у групі корів з умовною кровністю 100 % – 14 голів (3,3 %). 

Отже, за вбирного схрещування та зростання умовної кровності за 

голштинською породою у первісток спостерігається збільшення таких промірів вим’я 

як довжина, ширина, глибина і обхват, а також спостерігається поступове збільшення 

індексів вим’я. Вірогідний додатній зв'язок надою із морфологічними показниками 

вим’я характерний для корів з умовною кровністю 87,5–99,9 % за всіма дослідженими 

показниками. Відбір первісток цієї групи за морфологічними показниками сприятиме 

формуванню стад із високою молочною продуктивністю. 
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